

ОСНОВЫ ПСИХИАТРИЧЕСКОЙ ВИКТИМОЛОГИИ, ПРОФИЛАКТИКА ЖЕРТВ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

М.Д. Иванова, курсант

И.Р. Аминов, канд. юрид. наук, доцент

Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации
(Россия, г. Уфа)

DOI:10.24412/2500-1000-2023-6-1-59-61

Аннотация. В статье анализируются особенности отрасли криминологии виктимология. Автор рассмотрел исторический процесс возникновения данной отрасли. Определены характеризующие признаки жертв, страдающих психическим расстройством. Представлены выводы о профилактике процесса виктимности как в целом для общества, так и индивидуально.

Ключевые слова: виктимология, виктимность, жертва, психическое расстройство.

Виктимология – это отрасль криминологии, изучающая жертву преступления, ее признаки, поведение, а также уровень правовой и моральной ответственности.

При расследовании преступлений важной составляющей является не только изучение личности виновного, но и изучение личности потерпевшего, так как это взаимосвязанные аспекты. Нередко потерпевший своим поведением провоцирует виновного на совершение преступления[1;78].

Сама отрасль виктимологии является молодой по сравнению с другими юридическими науками. Её активное изучение началось после второй мировой войны, где большим толчком к изучению стал атомный взрыв двух японских городов. Ученые Японии стали изучать причины, условия и признаки возникновения жертв, какие люди более склонны к нападению. А само возникновение виктимологии как науки появилось путем написания научной монографии Ганцом фон Гентингом и Бендажмином Мендельсоном. Благодаря данной статье начали отделять жертв по отдельным видам преступления: убийство, изнасилование, кража, грабеж, шантаж и т.д. Первое понятие «виктимология» было предложено в 1949 году американским психиатром. Данное понятие он описал в своей книге, которая рассказывала о проблемах и поведении лиц, пострадавших от преступления. В этой же книге была рас-

смотрена теория о связи внутренних конфликтах личности и внешних социальных процессах, которые воздействуют на становление жертвы. А в России данная отрасль активно начала развиваться только после 1980 года. Строились и создавались виктимологические школы в Москве, Ленинграде, Иркутске, Нижнем Новгороде [2, с. 72].

До официального развития и изучения науки виктимологии, встречались произведения, где четко прослеживалось роль жертвы и её основные черты, которые в дальнейшем также изучались учеными. Существует множество мифов, библейских сюжетов, сказаний, повестей о лицах, потерпевших от преступления. Это доказывает, что до официального изучения виктимологии как науки, первыми, кто транслировал и повествовал о жертвах, это писатели, поэты и драматурги. Одним из самых известных библейских сюжетов является о Каине и Авеле. Тип жертвы Авеля описывается с наличием вины. Он понимал, что пострадает если пойдет с Каином в поле, но он шел, так как чувствовал вину перед братом. Если брать в противовес сюжет о Самсоне и Далиле, то тут прослеживается самоуверенное и эгоистичное поведение Самсона. Он обладает признаками агрессивного и моментами аморального поведения жертвы. Таким образом, мы видим, что типы жертв бывают разными в зависимости от различных факторов.

Так психиатрическая виктимология вызывает большой интерес, ее мы подробнее и рассмотрим.

Психиатрическая виктимология по большей степени заключается в невозможности потерпевшим оказать противодействие преступнику. В этот момент лицо находится в невменяемом состоянии, произошла утрата сознания либо его помрачение. Данные процессы зависят от строения организма (патология) либо временно возникшие сбои.

Наличие психического расстройства лица предполагает высокую незащищенность потерпевшего от преступлений, так как он не может дать отпор своему обидчику, не понимает противоправность совершаемых над ним деяний. Так же опасно, когда нападавшее лицо психически невменяемо и совершает общественно опасные деяния. Отсюда выходит, что и преступник, и потерпевший, с психическими расстройствами. Данная ситуация наиболее опасна, нежели, когда лишь одно лицо является невменяемым [3, с. 47].

Помимо психического расстройства существуют другие факторы, с которыми они могут сочетаться. Виктимность образуется от злоупотребления алкогольными напитками, аморального и противоправного образа жизни, наличия искаженных ценностей и идеалов. Ученные выяснили, что каждый третий потерпевший с психическим расстройством, в момент нападения, находился в алкогольном опьянении.

В уголовном законодательстве наличие психического расстройства приравнивается к беспомощному состоянию потерпевшего, что является квалифицирующим признаком, что по итогу влияет на назначение наказания подозреваемому. Но психическое расстройство не всегда связано с беспомощным состоянием. Если рассматривать статью 131 Уголовного кодекса Российской Федерации, то преступление совершенное с использованием беспомощного состояния потерпевшей считается, когда лицо в силу психического либо физического состояния (слабоумие, шизофрения и другие психические расстройства, физические недостатки, иное болезненное либо бессознательное состояние),

возраста (малолетние, престарелое лицо), либо иных фактов не могло осознавать значение и характер осуществляемых над ним действий, а также оказать воздействие нападающему лицу. Само состояние беспомощности подлежит установлению и доказыванию, это происходит путем назначения и производства судебной психолого-психиатрической экспертизы. По итогу которой эксперт составляет заключение, в котором отражает выводы по проведенному исследованию и отвечает на вопросы, поставленные участниками процесса. А также самостоятельно может раскрыть вопросы, которые не были заданы участниками, но имеют значение для раскрытия и расследования данного преступления [2, с. 73].

Наличие психического расстройства предполагает полную либо частичную недееспособность лица, то есть он не может самостоятельно защищать свои права и законные интересы. Поэтому таким лицам предоставляются дополнительные меры защиты, а именно законный представитель либо представитель, и защитник. Также в соответствии с УПК РФ, все процессуальные и следственные действия, в которых участвует несовершеннолетний не достигший возраста 16-ти лет, а также достигший данного возраста, но имеющий психические расстройства либо отстает в психическом развитии, должны проводиться с участием психолога либо педагога.

Для того чтобы ввести профилактику виктимности, необходимо определить основные черты жертвы, чтобы бороться с ними. Общая характеристика жертвы определяется по нескольким группам свойств:

- биологические свойства (темперамент, уровень физической силы);
- продиктованные обществом (ценности, устои);
- приобретенные в результате опыта (привычки, умения);
- индивидуальные признаки отдельного индивида (характер).

К часто встречающимся признакам жертвы относятся (помимо наличия психического расстройства): низкий уровень физического развития, нерешительность,

страх, высокий уровень тревожности, склонность к ссорам, неуступчивость, аморальное поведение.

Профилактика заключается в работе общественных институтов, направленной на установление причин и условий, факторов, создающих виктимное поведение.

К виктимологической профилактике, направленной на общество в целом, относят: повышение уровня грамотности, образования, определение неискоренных моральных ценностей, информирование о способах предотвращения нападения, отказ от употребления алкоголя, создание социального центра помощи населения, наркотических средств и психотропных веществ, наблюдение за подозрительными лицами, а также патрулирование и кон-

троль за общественными местами, местами вероятного нападения [3, с. 46].

К профилактике отдельных лиц относятся: определение уровня виктимности отдельных лиц, индивидуальные беседы с психологом, правоохранительными органами, снижение уровня виктимности.

Подводя итог вышесказанному, психическое расстройство лица может быть одной из оснований его виктимности, что прямо влияет на квалификацию совершенного преступления. Определение данного факта имеет высокое значение для обеспечения дополнительной защиты потерпевшим, страдающим психическим расстройством. А меры профилактики виктимности нуждаются в дальнейшем изучении и широком использовании.

Библиографический список

1. Титушкина, Е.Ю. Нормативные правовые акты федерального уровня о профилактике преступлений: учебное пособие / Е.Ю. Титушкина [и др.]. – М.: Академия управления МВД России, 2017. – 60 с.
2. Аракелян, К.Н. Возникновение и развитие виктимологии как науки о поведении жертвы: исторический экскурс / К. Н. Аракелян // Прикладная юридическая психология. – 2016. – № 1(34). – С. 70-74. – EDN VSELWX.
3. Муллахметова, Н.Е. Жертвы преступлений с психическими расстройствами: виктимологический и уголовно-процессуальный аспекты / Н.Е. Муллахметова // Виктимология. – 2017. – № 2(12). – С. 46-50. – EDN ZDBHIF.
4. Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 25.03.2022) // Консультант плюс. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ (дата обращения: 05.06.2023).
5. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: федер. закон Рос. Федерации от 18 декабря 2001 г. № 174-ФЗ принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 22 ноября 2001 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 5 декабря 2001 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2001. – № 52, (ч. I), ст. 4921.

FUNDAMENTALS OF PSYCHIATRIC VICTIMOLOGY, PREVENTION OF CRIME VICTIMS

M.D. Ivanova, cadet

I.R. Aminov, Candidate of Legal Sciences, Associate Professor

**Ufa Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation
(Russia, Ufa)**

Abstract. *The article analyzes the features of the branch of criminology – victimology. The author examined the historical process of the emergence of this industry. The characterizing signs of victims suffering from a mental disorder are defined. Conclusions are presented on the prevention of the process of victimization both for society as a whole and individually.*

Keywords: *victimology, victimhood, victim, mental disorder.*